

# 大國外交開新篇 彌合世界謀共贏

生深度共鳴。外交學院院長助理、教授高飛表示，中國「站得更高、看得更遠」，主動性和戰略性將是今年中國外交值得關注的重點。

## 外交「穩中求進」落實成果

兩會開幕在即，提請全國人大審議的政府工作報告將闡述中國外交的重點任務和目標。會議期間，中國外長按照慣例將回答中外記者提問，為各方全面了解中國外交政策敞開「窗口」。同時，在以往全國兩會期間，國務院總理在會見中外記者時，也會對中國外交政策做出針對性表態，廣受關注。

分析人士認為，今年是中國改革開放40周年、北京奧運會成功舉辦10周年、「一帶一路」倡議提出5周年，中國外交將重在落實成果、穩中求進，繼續推

動國際秩序改革和全球治理完善。

中國外長王毅在外交部新年招待會上已經「劇透」了中方一系列外交部署。他表示，將深入推進「一帶一路」建設，落實首屆高峯論壇成果，啓動籌備第二屆高峯論壇，推動形成全面開放新格局。辦好博鰲亞洲論壇、上海合作組織峰會、中非合作論壇峰會和中國國際進口博覽會等主場外交活動，助推開放發展的時代潮流。

2018年是全球金融危機爆發10周年，世界仍面臨較大的不穩定性、不確定性。在中國人民大學重慶金融研究院首席研究員賈晉京看來，中國對全球新增經濟的貢獻已連續5年超過30%，中國首倡的「一帶一路」國際合作正在加速形成新型市場網絡，這都為中國特色大國外交的深入開展提供了保障。在此情況

下，人類命運共同體理念更容易為「分化的世界」勾勒共同願景，為經濟全球化指明前進之路。高飛認為，在目前國際背景下，中國會進一步強調國際社會合作，繼續主張自由貿易，進一步推進全球治理改善。「中國可以和不同國家產生不同形式的合作，這是在打造新型夥伴關係過程中我們要重點推進的。」

目前，國際局勢面臨新形勢，正如十九大報告所言，地區熱點問題此起彼伏，恐怖主義、網絡安全、重大傳染性疾病、氣候變化等非傳統安全威脅持續蔓延。面對全球性挑戰，作為全球性大國，中國有話要說，有事要做。同時，在全球治理體系改革和建設中，中國智慧和力量越來越受到各方的理解和支持，人們有理由相信，2018年對於中國外交而言，又將是非常熱絡和繁忙的一年。



【香港商報訊】在當今國際舞台上，北京的一舉一動都牽動外界目光，而即將開幕的全國兩會被認為是觀察中國外交「風向標」的重要窗口。「堅持和平發展道路，推動構建人類命運共同體」，十九大報告中這一行小標題明確表達了中國堅定的「世界觀」和外交方向。這與國際社會的期待產

# 中共中央紀念周恩來誕辰120周年 習近平：老革命家的夙願將實現



習近平指出，周恩來半個多世紀奮鬥的人生歷程是中共不忘初心、牢記使命的一個縮影。 新華社

【香港商報訊】中共中央昨天上午在人民大會堂舉行座談會，紀念周恩來誕辰120周年。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話強調，新時代中國特色社會主義的航線已經明確，中華民族偉大復興的巨輪正在乘風破浪前行。今天，我們可以告慰周恩來同志等老一輩革命家的是：近代以來久經磨難的中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍。周恩來生前念茲在茲的中國現代化的宏偉目標，一定能夠在不遠的將來完全實現。

中共中央政治局常委李克強主持座談會，中共中央政治局常委栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正出席座談會。

## 光輝一生銘刻在人民心中

習近平在講話中強調，周恩來，這是一個光榮的名字、不朽的名字。每當我們提起這個名字就感到很溫暖、很自豪。周恩來在為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興、為人類進步事業而奮鬥的光輝一生中建立的卓著功勳、展現的崇高風範，深深銘刻在中國各族人民心中，也深深銘刻在全世界追求和平與正義的人們心中。

習近平指出，周恩來半個多世紀奮鬥的人生歷程是中國共產黨不忘初心、牢記使命歷史的一個生動縮影，是新中國孕育、誕生、成長和取得崇高國際威望歷史的一個生動縮影，是中國人民在自己選擇的革命和建設道路上艱辛探索、不斷開拓、凱歌行進歷史的一個生動縮影。

## 六提傑出楷模 籲學習周恩來

習近平指出，周恩來是不忘初心、堅守信仰的傑出楷模。理想信念是中國共產黨人的政治靈魂。中國共產黨能夠歷經挫折而不斷奮起，歷盡苦難而淬火成鋼，歸根到底在於千千萬萬中國共產黨人心中

的遠大理想和革命信念始終堅定執著，始終閃耀著火熱的光芒。我們要向周恩來學習，不要忘記我們是共產黨人，不要忘記我們是革命者，任何時候都不要喪失理想信念。

習近平強調，周恩來是對黨忠誠、維護大局的傑出楷模。我們要向周恩來學習，始終嚴守黨的政治紀律和政治規矩，自覺維護黨的團結統一，自覺在思想上政治上行動上同黨中央保持高度一致，堅定執行黨的政治路線，把對黨忠誠、為黨分憂、為黨盡職、為民造福作為根本政治擔當，永葆共產黨人

政治本色。

他指出，周恩來是熱愛人民、勤政為民的傑出楷模。我們黨來自人民，一旦脫離群眾，就會失去生命力。我們要向周恩來學習，堅持立黨為公、執政為民，自覺踐行全心全意為人民服務的根本宗旨，把黨的群眾路線貫徹到治國理政全部活動之中，把人民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標，依靠人民創造歷史偉業。

習近平還指出，周恩來是自我革命、永遠奮鬥的傑出楷模。我們要向周恩來同志學習，更加自覺地堅定黨性原則，發揚徹底的自我革命精神，不斷增強黨自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，不斷增強本領，不斷增強黨的政治領導力、思想引領力、群眾組織力、社會號召力，確保我們黨永葆旺盛生命力和強大戰鬥力。

習近平強調，周恩來是勇於擔當、鞠躬盡瘁的傑出楷模。我們要向周恩來學習，敢於擔當責任，勇於直面矛盾，善於解決問題，以釘釘子精神落實好黨的十九大大作出的各項戰略部署，努力創造經得起實踐、人民、歷史檢驗的實績。

習近平指出，周恩來是嚴於律己、清正廉潔的傑出楷模。黨的作風是黨的形象。我們要向周恩來學習，牢記手中的權力是黨和人民賦予的，是用來為人民服務的，決不以權謀私，做一個堂堂正正的共產黨人。

## 中紀委網登周總理故事

【又訊】中央紀委監察部網站昨天選取了周恩來的14個故事，這14個故事包括周恩來在工作和生活當中的多個方面，展現了周恩來總理勇肩重任，嘔心瀝血，任勞任怨，勤勤懇懇為黨工作以及嚴格約束自己和家人，時刻為群眾著想的黨員作風。

# 人民日報評論員文章：牢牢把握深化黨和國家機構改革的原則

【香港商報訊】《人民日報》今天發表題為《牢牢把握深化黨和國家機構改革的原則——二論學習貫徹黨的十九屆三中全會精神》的系列評論。

評論指出：方向和原則至關重要。堅持什麼樣的改革方向、遵循什麼樣的改革原則，決定著改革的性質和最終成敗。黨的十九屆三中全會明確了深化黨和國家機構改革的指導思想和目標，強調改革必須貫徹堅持黨的全面領導、堅持以人民為中心、堅持優化協同高效、堅持全面依法治國的原則。學習貫徹黨的十九屆三中全會精神，就要牢牢把握深化機構改革的四個原則，增強推進改革的自覺性和堅定性。

評論認為，黨的全面領導是深化黨和國家機構改革的根本保證，完善堅持黨的全面領導的制度是深化黨和國家機構改革的首要任務。中國共產黨領導，是中國特色社會主義最本質的特徵，是中國特色社會主義制度的最大優勢。深化黨和國家機構改革，努力形成更加成熟、更加定型

## 改革四原則是重要保證

評論還提到，以人民為中心是黨的根本宗旨所在，是黨的一切工作所依，是我們必須堅持的改革價值取向。習近平總書記多次強調，老百姓關心什麼、期盼什麼，改革就要抓住什麼、推進什麼，通過改革給人民群眾帶來更多獲得感。深化黨和國家機構改革，必須把實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益作為改革的出發點和落腳點，體現在各方面制度安排上。只有堅持人民主體地位，健全

人民當家作主的制度體系，完善為民謀利、為民辦事、為民解憂、保障人民權益、傾聽人民心聲、接受人民監督的體制機制，才能為人民依法管理國家事務、管理經濟文化事業、管理社會事務提供更有力的保障。

優化協同高效是深化黨和國家機構改革的著力點，改革的目標是構建系統完備、科學規範、運行高效的黨和國家機構職能體系。優化就是要科學合理、權責一致，協同就是要有統有分、有主有次，高效就是要履職到位、流程通暢。只有堅持問題導向，聚焦發展所需、基層所盼、民心所向，優化機構設定和職能配置，加強配合聯動，提高效率效能，避免政出多門、責任不明、推諉扯皮，下決心破除制約改革發展的體制機制弊端，才能使黨和國家機構設定更加科學、職能更加優化、權責更加協同、監督監管更加有力、運行更加高效。

評論最後說，依法治國是黨領導人民治理國家的基本方式，是實現國家治理體系和治理能力現代化的必然要求。深化黨和國家機構改革，必須以國家治理體系和治理能力現代化為導向，堅持在法治軌道上進行，堅持改革和法治相統一、相促進，依法依規完善黨和國家機構職能。既要發揮法治規範和保障改革的作用，在法治下推進改革，做到重大改革於法有據，又要通過改革加強法治工作，做到在改革中完善和強化法治。深化黨和國家機構改革的四個原則，既是深化機構改革的認識論，又是推進機構改革的方法論，是改革沿著正確方向推進的重要保證。堅決維護以習近平為核心的黨中央權威和集中統一領導，牢牢把握、始終遵循深化黨和國家機構改革的指導思想、目標、原則，不折不扣抓好黨中央決策部署的貫徹落實，我們就一定能確保完成各項改革任務，全面提高國家治理能力和治理水平，為形成更加完善的中國特色社會主義制度創造有利條件。

# 甘肅從旅遊資源大省向旅遊產業強省轉變



【香港商報訊】記者陳文智、寇剛報道：旅遊業是現代文明的組成部分，又是關係經濟、社會、環境協調發展的一個重要產業。日前，甘肅省委書記林鐸在全省旅遊發展大會上表示，要充分認識旅遊強省建設的重要性，著力提升旅遊業發展層次和水平，凝聚形成旅遊強省建設的強大合力。會上提出了今年甘肅省旅遊發展目標，2018年要確保完成接待國內外遊客2.9億人次，增長22%以上；實現旅遊綜合收入2040億元，增長29%以上。人均旅遊消費達到700元，實現旅遊就業人數77萬人。

記者了解到，甘肅省將圍繞全域旅遊發展的理念，構建「一個龍頭、兩大區域旅遊集散地、三大特色國際旅遊目的地、四條旅遊發展帶、十大主題旅遊線路、五個百強產業帶動區」的旅遊業發展新格局。

## 申報創建國家級旅遊度假區

加快推進14個國家級、10個省級全域旅遊示範區創建步伐，力爭年內甘南州、敦煌市、康縣等國家級全域旅遊示範區創建單位通過驗收；在全域旅遊示範區創建單位、A級旅遊景區、鄉村旅遊點及主要旅遊風景廊道持續開展全域無垃圾治理行動。力爭年內申報創建國家級旅遊度假區1家，省級旅遊度假區2-3家。以平涼、天水、蘭州、武威、張掖、酒泉、嘉峪關和敦煌等全國優秀旅遊城市為節點，構築「一條絲綢之路黃金帶貫通、一座國際文化旅遊名城帶動、百個精品景區支撐、五條特色線路聯通、三大區域板塊聯動」的旅遊發展新格局。

## 推進5A級景區創建工作

建立權責分明、高效運轉的大景區管理體制。力爭年內張掖丹霞創建國家5A級旅遊景區，全力推進黃河三峽、白鶻溝、拉卜楞、冶力關等大景區5A級景區創建工作。命名一批4A級旅遊景區，處理退出一批問題突出的A級旅遊景區；建立假日旅遊門票預約機制。

## 多重旅遊業態轉型升級

建設10個文化旅遊產業園區、100個文化餐飲街市，力爭蘭州、天水、張掖、敦煌等熱點旅遊城市和5個左右的大景區實現駐場演藝常態化。爭取年內全省新增自駕車房車營地8個以上，打造中國西部最美的自駕旅遊黃金線。開行由長三角、珠三角等主要客源地直達甘肅的長線動車、動臥、旅遊專列。創建1-2個體育旅遊示範基地和精品賽事。重點開發直升機、動力傘、熱氣球等低空飛行項目和航空攝影等旅遊產品。建設1個國家級健康旅遊示範區、7個產業基地、20個示範項目。打造3-5個研學旅遊目的地和示範基地。重點建設16個國家級紅色旅遊景點區，推動紅色南梁大景區創建國家5A級景區。年內創建2個國家生態旅遊示範區。

## 擴大旅遊綜合消費

在全省打造10個特色旅遊商品購物體驗中心，在大景區設立甘肅旅遊商品名品館。舉辦特色餐飲節會，評選命名一批旅遊餐飲名店、旅遊特色小吃。到2020年，全省住宿單位發展到2萬家左右的目標。

## 鄉村旅遊升級版上線

支持特色小鎮、美麗鄉村、傳統村落、星級農家樂、休閒農莊、田園綜合體創建A級旅遊景區和旅遊度假區。集中扶持全省150個貧困村發展鄉村旅遊。打造「周末鄉村遊」線路產品。2018年，預計全省鄉村旅遊接待遊客突破8800萬人次，實現總收入166億元，分別同比增長25%、30%以上。通過發展鄉村旅遊，帶動13萬人口脫貧。

## 提升旅遊公共服務水平

推進全省2個5A級景區、25個4A級景區連接道路建設，開通4A級以上景區到依託城鎮的客運班線，重點旅遊城市開行市內旅遊觀光的公交旅遊環線。加快蘭州-合作、蘭州至張掖三四線、敦煌格爾木等鐵路建設，加強高鐵車站與旅遊城市、景區的交通銜接。實施鐵路對旅遊團隊火車票價格優惠及景區對鐵路旅客門票價格雙向優惠政策。今年將全省已實現網上售票的30個左右汽車客運站改造成具備遊客集散功能，將30個左右高等級公路服務區打造為集旅遊宣傳、諮詢、購物為一體的旅遊綜合服務區，將10個左右具備旅遊條件的主幹道打造成旅遊景觀廊道。力爭年內建設旅遊廁所1064座，其中新建804座、改建260座。

## 實現「一部手機遊甘肅」

4A級以上旅遊景區實現4G/5G移動網絡、智慧導遊、電子講解、在線預訂等服務；4A級以上旅遊景區、旅遊大巴等人流集中區、旅遊危險區實現視頻監控、流量監控、位置監控、環境監測；入甘遊客在線旅遊消費支出佔旅遊消費總支出的25%以上。到2020年，基本建成以「一中心三體系三朵雲（即大數據中心，智慧旅遊管理體系、服務體系、營銷體系和智慧旅遊支撐雲、功能雲、內容雲）」智慧旅遊體系，實現「一部手機遊甘肅」。

會上，從全域旅遊示範區建設、加快景區體制改革及開發建設、旅遊業態轉型升級、擴大旅遊消費、打造鄉村旅遊升級版、開拓旅遊客源市場、智慧旅遊建設等方面對今年旅遊工作進行了發展基調，提出了發展目標。此外，甘肅省委、省政府日前還出台了《關於加快建設旅遊強省的意見》，根據《意見》，到2020年，全省旅遊綜合收入等主要指標在2017年基礎上翻一番，旅遊投資累計達到3200億元，全省旅遊人數達到4億人次，旅遊綜合收入達到3100億元，旅遊業增加值佔全省GDP比重達到9%，遊客平均消費水平接近全國平均水平，實現旅遊資源大省向旅遊產業強省轉變。